Историческое ристалище. 

5 класс.

Тема занятия: «Древние цивилизации».

Цель занятия: 

· побудить у учащихся мотивацию к изучению предмета истории в большем объеме, чем предусмотрено программой;

· дать возможность проявить способности учащихся в разных видах творчества;

· способствовать сплочению ученического коллектива; 

· развивать память, мышление, монологическую речь обучающихся;
· развивать интерес и уважение к истории и культуре народов Древнего мира;

· закрепление знаний учащихся по теме «Древние цивилизации»;

· заинтересовать учащихся изучением дополнительной литературы.
Форма занятия – игра - историческое ристалище.

Участники: пятиклассники, старшеклассники (члены жюри), ведущая.
Место проведения игры: школьная рекреация.
Условия игры: 
· время проведения игры – 40 минут. 

· игра проводится между командами (7- 8 чел.) внутри класса или между командами 2-х классов одной параллели. 

Для проведения игры нужны: 

· ведущий (им может быть учитель или член жюри); 

· команды; 

· жюри (3 чел., можно из числа старшеклассников); 

· раздаточный материал;
· конверты с заданиями;
· оценочные листы;
· столы для жюри и команд.
Подготовительная работа: 
игра проводится между командами двух классов, команды заранее выбирают себе название, рисуют эмблему, готовят тематическое домашнее задание (инсценировку). 

Агоны (конкурсы):
1. Разминка
2. Крылатые выражения
3. Историческое лото
4. Можешь ли ты быть оратором?
5. Юные археологи
6. Конкурс эмблем
7. Юные математики
8. Правители
9. Праздник в честь бога Диониса
Ход игры
I. Организационный момент. 

Выходит девушка в образе музы истории КЛИО, обращается к участникам игры и зрителям.

КЛИО: 

В давние времена, когда мир был молодой, на берегах теплого Средиземного моря жили люди, которые называли себя эллинами (то есть греками), а свою страну – Элладой (то есть Грецией). Греки были смелыми мореплавателями, храбрыми воинами, искусными художниками, архитекторами, изобретателями, прекрасными поэтами и философами, Они создали великую культуру древности, давшую начало всей европейской цивилизации.


Сегодня, друзья, мы проведём интересную встречу – состязания «Историческое ристалище». Участвует две команды пятых классов, которые покажут сегодня всем нам глубокие знания истории Древнего мира, свои способности и возможности в различных исторических конкурсах - агонах. В добрый путь! И пусть победит ИСТОРИЯ!

Вам, пришедшие сюда,  к состязанию готовым,
Слово привета своё я обращаю! 
Вам пожелаю я, о, сыновья Геродота –
Честно сражаться под сводами храма Науки!
Пусть же дарует великая Ника
Победу тем, кто достойнее будет, и знание покажет искусней.
Муза истории Клио – Вас приглашает!

II. Представление жюри.

Клио представляет членов жюри (ареопага). 

КЛИО:      Везде хорошие есть дети. Их много, что ни говори.
                   Судить сегодняшнюю встречу будет сверхобъективное жюри. 

Наши сегодняшние судьи – АРЕОПАГ – так назывался  совет знати в Афинах. 

III. Приветствие команд (название, эмблема).


Клио приглашает команды на приветствие. Каждая команда представляет себя в форме приветствия. Предоставляет ареопагу эмблему команды.
IV. Проведение конкурсов - агонов. 

Агон 1. РАЗМИНКА.
КЛИО: 
Проведем разминку команд. Среди принятых за обедом развлечений греков была игра в вопросы и ответы. Командам предстоит по очереди ответить на мои блиц - вопросы. Итак:
1. Кого в Афинах называли архонтом? (Правителей.) 

2. Каким образом и чем голосовали судьи в Афинах? (Тайно, камешками.) 

3. Что означает слово демократия? (Народовластие, власть народа) 

4. Как называлась главная площадь Афин? (Агора.) 

5. Как учили говорить юных спартанцев? (Лаконично.) 

6. Греческий верховный бог? (Зевс)
7. Назовите другое название Трои? (Илион.)
8. Название острова, на котором Дедал сделал крылья для побега себе и своему сыну Икару? (Крит)
9. Название горы – места обитания богов? (Олимп)
10. Большое здание со множеством запутанных ходов и помещений? (Лабиринт)

11. Имя чудовища, для которого Дедал построил лабиринт? (Минотавр)
12.  Царь острова Итаки, участник осады Трои? (Одиссей)
13. Высохшее тело умершего (мумия) 

14. Служители храмов (жрецы) 

15. Группы людей в Индии со строго определёнными правами и обязанностями (касты). 

16. Жилище богов (храм) 
17. Египетский царь (Фараон) 

18. Название государства, расположенного между двумя реками (Междуречье, Двуречье, Мессопотамия) 
19. Как называется бог солнца в Древнем Египте (Ра, Амон, Амон Ра) 

20. В какой библиотеке были несгораемые книги? (в библиотеке Ашшурбанапала, в столице Ассирии Ниневии были глиняные книги) 
21. Кто положил начало исторической науке? (Геродот) 
22. Когда в Древней Греции никто не воевали? (Во время Олимпийских игр) 


Агон 2. КРЫЛАТЫЕ ВЫРАЖЕНИЯ.
КЛИО: 
Какие слова Гомер назвал “крылатыми”? Правильно: слова, которые быстро срываются с уст говорящего и летят к уху слушателя. Написанные на отдельных листах тексты крылатых выражений лежат на столе чистой стороной вверх. Команды вытягивают одно из выражений, советуются 1 минуту  и объясняют его значение в прошлом и теперь. 
(1. Яблоко раздора. 2. Ахиллесова пята. 3. Нить Ариадны. 4. Троянский конь.)
 

Агон 3. ИСТОРИЧЕСКОЕ ЛОТО.
КЛИО: 
Сейчас самое время организовать и провести агон «Историческое лото», где командам предстоит за три минуты определить даты важных исторический событий Древнего мира. Читайте название события и наклеивайте соответствующую дату. Получите лист с заданиями и лист с ответами, начинайте заполнение. 
Лист с историческими событиями:

	ПОСТРОЕНА САМАЯ 

ВЫСОКАЯ ПИРАМИДА
	ПЕРВЫЕ 

ОЛИМПИЙСКИЕ ИГРЫ
	МАРАФОНСКАЯ БИТВА

	ВЕЛИКИЕ ЗАВОЕВАНИ

Я ФАРАОНА ТУТМОСА
	САЛАМИНСКОЕ СРАЖЕНИЕ
	ИЗБРАНИЕ

СОЛОНА АРХОНТОМ


Лист с историческими датами:

	2600 ГОД ДО Н.Э.
	776 ГОД ДО Н.Э.
	490 ГОД ДО Н.Э.

	1500 ЛЕТ ДО Н.Э.
	480 ГОД ДО Н.Э.
	594 ГОД ДО Н.Э.


Агон 4. МОЖЕШЬ ЛИ ТЫ БЫТЬ ОРАТОРОМ?
КЛИО: 
Мы знаем, что греки были великолепными ораторами, они умели убеждать тех, кто их слушал. Сегодня их цитируют во всем мире. А смогут ли наши команды проявить себя настоящими ораторами? Это покажет следующий конкурс «Можешь ли ты быть оратором?»
Необходимо произнести речь по всем правилам ораторского искусства передать дух изображаемой эпохи, эмоциональный настрой, чувства, которыми переполнен оратор. 

Представьте себе, что встретились афинянин и спартанец, каждый пытается убедить слушателей, что порядки в его государстве лучше. Вы должны подобрать факты, которые убедят зрителей. Оценивается артистичность, подбор фактов, речь оратора.
Капитаны выбирают у жюри, кого им предстоит показать: афинянина или спартанца. В командах определяются, кто будет оратором. После 2-х минут совещания проводится конкурс.
Агон 5. ЮНЫЕ АРХЕОЛОГИ.
КЛИО:

Сейчас команды получат у ареопага конверты, в которых находятся распавшиеся на кусочки изображения древнегреческой вазы. Ваша задача - воссоздать изображение по фрагментам. Побеждает команда, которая сделает это быстро и правильно.
Капитаны получают конверты и приступают к выполнению задания.

Агон 6. Конкурс эмблем.
КЛИО:
Прошу ареопаг оценить эмблемы команд.
Агон 7. Юный математик.
КЛИО:

Прошу команды получить задания у ареопага для конкурса «Юный математик». После его проведения все мы сможем узнать, умеют ли участники команд правильно считать и решать задачи на определение времени.
	Решите задачи
	Решите задачи

	1. Восстание бедняков и рабов в Египте было около 1750 г. до нашей эры? Сколько лет назад это произошло?
	1. В 538 году до н.э. Кир торжественно вступил в побеждённый Вавилон. Сколько лет назад произошла это событие?

	2. Разрушение Ниневии в Междуречье произошло в 612 г. до нашей эры. Сколько лет назад это было?
	2. В 1792 году до н.э. начал править Хаммурапи, самый могущественный царь Вавилонского царства. Сколько лет тому назад это случилось?

	Ответы
	Ответы

	1)  2007+1750= 3757 лет назад
	1)  2007+538 =2545 лет назад

	2)  2007+612=2619 лет назад
	2)  2007+1792= 3799 лет назад


Агон 8. ПРАВИТЕЛИ
КЛИО:

А в следующем конкурсе «Правители» мы увидим, знают ли наши юные историки правителей древнейших цивилизаций.

Капитаны команд получают на выбор описание правителя, советуются с командой и представляют ответ.

1. Законы этого царя были высечены на черном базальтовом столбе, правил Вавилонией. Его имя…. (ХАММУРАПИ) 

2. Он был самым могущественным царём Персии, покорил все Междуречье. В своей стране ввел почтовую службу и печатал золотые монеты, названные его именем. Его имя…. (ДАРИЙ I ) 

3. Этот царь объединил под своей властью все индийские царства в 3 веке до н.э. Его имя…. (АШОКА) 

4. Китай стал единым государством в 3 веке до н.э. под властью могущественного и сильного императора. Его имя…. (ЦИНЬ) 

5. Фараон, который около 1500 лет до н.э. провёл самые многочисленные завоевательные походы в Переднюю Азию. Его имя…. (Тутмос)

6. Правитель Древнего Египта, для которого была построена самая высокая пирамида. Его имя… (Хеопс).

Агон 9. ПРАЗДНИК В ЧЕСТЬ БОГА ДИОНИСА.

КЛИО:

Театр для греков являлся школой жизни, ежегодно они собирались на праздник в честь бога Диониса. Это зрелище продолжалось несколько дней. Каждый год греки выбирали семь лучших комедий и трагедий. Благодаря этому до наших дней дошли тексты этих произведений. Сегодня мы увидим сцены из лучших произведений Древней Греции.

Театрализация сцен из греческих мифов или пьес. (По выбору учащихся). Команды демонстрируют домашнее задание. 

V. Подведение итогов исторического ристалища.

КЛИО:

Наша встреча подошла к завершению, слово предоставляется нашему ареопагу.

Ареопаг представляет результаты своего оценивания. Объявляет победителей.
КЛИО: благодарю всех участников за красивую и интересную игру, а ареопаг – за честное и справедливое судейство. Всем – спасибо! До новых встреч! До свидания! 
